
[image: ]2022年贵州省贵阳市中考物理试题

1. [bookmark: b8259c49-8f46-476e-b2b0-a45daf8a2988]2022年3月23日“天宫课堂”再次开课。航天员在空间站内部借助电子设备便能直接交谈，这是因为空间站内存在（　　）
A. 重力	B. 空气	C. 热量	D. 磁场
2. [bookmark: 3befbea0-b646-4176-b4b9-47c26dfabb6d]数千年来，寻找和开发新材料造福社会是人类的核心追求之一。半导体材料的应用促进科技日新月异的发展，这意味着人类已经步入了（　　）
A. 石器时代	B. 青铜器时代	C. 铁器时代	D. “硅器”时代
3. [bookmark: 5547f14a-a17d-47da-bcfc-2c7c716aff08]如图所示，中国环流器二号M装置在可控核聚变（人造太阳）上取得重大突破。核聚[image: ]变过程中产生的能量是（　　）
A. 核能
B. 动能
C. 机械能
D. 重力势能
4. [bookmark: dbb7ff17-ff85-4b11-b961-223e680b68dd]如图甲所示，轿车司机从右后视镜中观察到同向驶来一辆越野车，下一时刻越野车在后视镜中的位置如图乙所示。设两车均匀速向前行驶，下列说法正确的是（　　）
	[image: ]


A. 后视镜中的像是光的折射形成的	B. 越野车在轿车司机的左后方行驶
C. 越野车比轿车行驶的速度大	D. 越野车相对于轿车是静止的
5. [bookmark: fdef9a3a-9eec-4578-af2d-333649fc2d1a]如图所示电路，电源电压恒为6V。闭合开关S，滑动变阻器R接入电路的阻值为10Ω[image: ]时，电流表的示数为1.8A。下列说法正确的是（　　）
A. 通过R0的电流是1.2A
B. R0的阻值是5Ω
C. 当R为20Ω时，其电功率是7.2W
D. 当R为30Ω时，电路总功率是8.4W
6. [bookmark: 2346dce0-a5a0-48d4-b23e-382928987065]如图所示的情景展示了物理世界的平衡之美。用细[image: ]线将铁锤悬挂在光滑的尺子上，锤柄末端紧贴尺面，尺子一端置于水平桌面边缘O点处，整个装置恰好处于平衡状态。若尺面水平且不计尺子和细线所受重力，下列说法正确的是（　　）
A. 尺子可以视为能绕O点转动的杠杆
B. 细线对铁锤的拉力与铁锤所受重力是一对平衡力
C. 细线对尺子的拉力大于锤柄末端对尺子的作用力
D. 尺子与铁锤组成的整体，其重心在O点的正下方
7. [bookmark: cb1f2338-9221-4be4-afbc-0165a42b5f5c]家中台灯插头出现如图所示的破损，如果直接用手拔该插头，将会对人造成______的危[image: ]险，甚至危及生命！


8. [bookmark: 6ae77df5-13ee-44c2-9807-27ea37f83783]古代人们利用阳光下物体影子的变化规律制成日晷仪、利用水的流动规律制成水钟，这些计时工具都是根据自然界物体______规律发明的。
9. [bookmark: d4346a5a-7870-4717-82cc-0c16288570cc][image: ]小芳从地面跨步到上行的自动扶梯时，身体适当前倾，这是为了防止由于______而摔倒。如图所示，她倚靠在扶梯侧壁固定不懂的护栏板上，护栏板会对她施加与电梯运行方向______（选填“相同”或“相反”）的摩擦力，使她有向后跌倒的危险。同学们乘坐自动扶梯时，严禁倚靠电梯！


10. [bookmark: 902a2b39-c8be-4423-b0dc-ba31c2d0d0a6][image: ]如图所示电路，电源电压保持不变。只闭合开关S1时，定值电阻R1的功率是16W；当开关S1、S2都闭合时，R1的功率是25W。则先后两次电路消耗的功率之比是______。


11. [bookmark: 06644dc1-dec9-4d1b-ba85-afc4b76f10ee]我国自主研发的“嫦娥号”和“祝融号”已分别成功登陆月球和火星。未来人们对宇宙的探索会不断深入，假如你是航天员，你想登录宇宙中的哪颗星球，并希望发现什么？（举出一例即可）
12. [bookmark: 246822e2-87d5-46de-a212-4fc42507167c][image: ]国家速滑馆内一场速滑赛结束，运动员穿戴的冰刀鞋使赛道冰面产生了凹凸不平的划痕，如图所示。为迎接下一场比赛，工作人员通过浇水并喷洒干冰对冰面破损处进行修复。请回答：
（1）为什么锋利的冰刀会对冰面产生划痕？
（2）用物态变化的知识说明浇水并喷洒干冰能快速修复冰面的原因。
13. [bookmark: c4a04f41-a021-49d8-a8ab-260dd9cac3f3][image: ]如图所示，铜质金属框ABCD正下方有一均匀磁场区域（磁感线方向与纸面垂直）。某时刻金属框开始自由下落，下落过程中金属框始终保持竖直状态。请判断金属框BC边进入磁场后，AD边进入磁场前，金属框是否有可能做加速运动？请从能量转化的角度阐述理由。（不计空气阻力）
14. [bookmark: 62c641e0-8638-4219-97dd-83f0fc8bda16]如图所示是未完成连接的实物电路，请用笔画线代替导线完成该电路连接。
要求：两灯并联，开关S同时控制两灯，电流表测量干路电流，导线不能交叉。
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15. [bookmark: 8864677a-7ad7-4ed3-a3ec-39f47bf3c248]如图所示，一条光线从空气斜射入水中，请画出其折射光线的大致位置。（图中虚线表示法线）
	[image: ]


16. [bookmark: 41a26309-ad65-4507-8359-25b266fc0abe]如图甲所示是雨伞顶面的俯视图，伞面A点有一滴雨水，逆时针旋转伞面，雨水离开伞面后的运动轨迹如图中虚线所示，其对应的主视图如图乙所示。请画出：
（1）雨水在A点所受重力G的示意图；
（2）这滴雨水从A点到地面的运动轨迹（用实线表示）。
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17. [bookmark: c72957b7-82ef-4909-bfe3-1693bbd9a676][image: ]如图所示，A、B两物块所受重力均为G，物块B置于水平地面，用轻质弹簧将A、B两物块连接。在物块A上施加竖直向上的拉力FA，当物块B恰好不受地面支持力时开始计时，保持FA大小不变至t1时刻；t1～t2时刻，FA缓慢减小至零，请画出从开始计时到t2时刻的过程中，弹簧对物块B施加的力FB随时间t变化关系的大致图像。（不计弹簧质量）
18. [bookmark: c43e1957-0e7b-4c9a-a207-9bf43f583205]如图甲所示是探究“电流与电阻关系”的实验电路。
[image: ]
	实验序号
	电阻R/Ω
	电流I/A

	1
	5
	1.2

	2
	10
	0.6

	3
	15
	0.4

	4
	20
	

	5
	30
	0.2


（1）由图甲可知，电压表与定值电阻R的连接方式是______联。根据滑片位置判断，此时______（选填“可以”或“不可以”）直接闭合开关进行实验；
（2）更换定值电阻闭合开关后，电压表示数发生改变。若要控制R两端电压不变，应通过下列哪一操作后再记录数据：______（填字母序号）；
A.电流表与电压表交换位置
B.移动滑动变阻器的滑片
（3）当R=20Ω时，电流表示数如图乙所示，则表格空白处应记录的电流为______A；
（4）分析表格中的实验数据可得结论：当电压一定时，电流与电阻成______。
19. [bookmark: 7e85f7f4-26c5-4794-a34f-4852a0e7765e]近视程度不同的同学需要佩戴焦距不同的眼镜。为了探究近视眼的矫正过程，组装如图甲所示的实验装置，其中“F”字样的光源代替可视物体，光屏模拟视网膜。选用如图乙所示的2号凸透镜模拟晶状体，打开“F”光源，调节各个元件的位置，直到光屏上呈现倒立缩小的清晰像，正常眼睛的视物模型便组装完成。
[image: ]
请回答下列问题：
（1）模拟近视眼视物情况，选择图乙中的______（填序号）号透镜替代2号透镜安装在光具座上后，光屏上的像变模糊；
（2）用如图丙所示的水透镜模拟近视眼矫正视力。应将水透镜置于光具座上的______（选填“A”“B”或“C”）点，缓慢调节水透镜中的水量，当水透镜形成焦距合适的______透镜时，光屏上呈现清晰的像，近视眼的成像情况得到改善；
（3）更换焦距更小的凸透镜模拟近视程度更严重的眼睛晶状体，为了改善视网膜上的成像情况，实验时需要用注射器______（选填“抽取”或“注入”）适量水；
（4）根据上述实验，近视程度更严重的同学应选择焦距更大还是更小的透镜来矫正呢？______，请结合透镜对光的作用来分析选择的理由：______。
20. [bookmark: 4ae0f40a-fd2c-4d34-8b25-96fe24f8dcc5]“十次事故九次快”说明汽车超速会带来危害，汽车“多拉快跑”更是追尾事故中的罪魁祸首，超速与超载严重危害了道路交通安全。
小明通过实验探究货车超速与超载在追尾事故中的危害，用到的器材有：小车（模拟货车）、木块（模拟被追尾车辆）、砝码若干、坡度固定的斜面。将小车从如图甲所示的A处自由释放，小车在水平面上运动一段距离s0后停止，s0可视为刹车后运动的距离。将木块静置于小车右侧所在的位置B处，表明符合核载量并在限速内的货车不会对前车追尾。
请回答下列问题：
（1）探究货车超速的危害：如图乙所示，木块置于B处，小车由斜面顶端释放，撞击木块并与木块共同运动一段距离s1，这表明货车超速______（选填“会”或“不会”）产生追尾的危害。本实验可用木块运动的______反映追尾的危害程度；
（2）探究货车超载的危害：如图丙所示，木块置于B处，将砝码固定在小车上，仍从A处释放小车，观察小车的运动情况。逐次增加砝码个数重复实验，发现小车在水平面上运动的距离几乎都为s0，均未与木块撞击。小明猜想：小车每次到达斜面底端时，虽其动能随______的逐次增大而增大，但仍未追尾，原因可能是小车此时______还不够大；
（3）由（2）问中的实验看出小车超载几乎不会追尾前车，但生活中货车超载引起的追尾事故却频频发生。请你在上述实验的基础上再设计一步实验操作（木块仍置于B处），证明货车追尾前车会因超载带来危害。
①操作：______；
②请你对可能产生的现象进行合理预设，并指出仅因超载造成追尾的危害程度在实验结果中是如何体现的？______。
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21. [bookmark: 54e20dac-68fd-47b6-a6c6-9275cc9b529f]如图所示电路，电源电压保持不变，灯泡L标有“6V 6W”。闭合开关S，灯泡正常发[image: ]光，定值电阻R两端的电压是12V。求：
（1）灯丝的电阻RL；
（2）电路中的电流I；
（3）电路消耗的总功率P。


22. [bookmark: a12c7940-8913-459b-8265-de172c8fae67]《天工开物》中记录了古代劳动者煮海水制盐的方法，如图甲所示。用于制盐的海水密度有严格要求，在《西溪丛语》中谈到了用莲子选定海水的方法：采用多粒莲子投入盛有海水的容器中，若所有莲子均浮，则海水含盐重；若所有莲子均沉，则这样的海水就毫无制盐价值。
后来《熬波图咏》中谈到，将莲子分别浸入不同密度等级的海水中（一等海水密度最大，二、三、四等依次次之），充分浸泡后制备成不同测定标准的“浮子”。将“浮子”放入盛有待测海水的竹管内，如图乙所示，根据浮起的“浮子”数即可判断待测海水的密度范围。
请回答下列问题：
（1）煮海水制盐过程中，水发生的物态变化是______；
（2）若一粒浸泡后的莲子质量是3×10-3kg，其受到的重力是多少？（g取10N/kg）
（3）《西溪丛语》谈到：无制盐价值的海水，莲子放入后会全部沉入水底。莲子沉入水底的原因是什么？
（4）将四粒不同测定标准的“浮子”放入盛有待测海水的竹管内。请跟进图乙中“浮子”静止时的情况判断：2号“浮子”制备时是浸泡在哪一等级的海水中？写出你判断的理由。（设各“浮子”的体积均相同，其密度与对应等级的海水密度相等）
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参考答案
1.B 
2.D 
3.A 
4.C 
5.ABD 
6.ACD 
7.触电 
8.运动 
9.惯性  相反 
10.4：5 
11.答：假如我是航天员，我想登录火星，探索火星地面附近大气压的大小。 
12.答：（1）冰刀与冰面的接触面积很小，压力一定时，对冰面产生的压强很大，很容易在冰面留下划痕。
（2）干冰升华吸热，将冰面破损处水的温度迅速降至水的凝固点以下，水能快速凝固。 
13.答：有可能；
金属框BC竖直下落进入磁场，重力势能不断转化为动能，因切割磁感线，电路中产生感应电流，动能转化为电能；若转化的动能中只有一部分转化为电能，则动能增大，质量不变，速度增大，金属框做加速运动。 
14.解：由题知，两灯并联，则电流的路径有两条；开关控制干路，开关接在干路上，电流表测量干路电流，电流表串联在干路上，实物连接如图所示：
[image: ] 
15.解：首先画出法线，然后根据折射规律画出折射光线。光从空气斜射入水中，所以折射角小于入射角。如图所示：
[image: ] 
16.解：（1）雨水受到的重力的方向是竖直向下的，重力的作用点物雨水的重心上；力的示意图如图所示；
（2）逆时针旋转伞面，雨水离开伞面后由于具有惯性仍然要保持原来的运动状态，雨水由于受到竖直向下的重力的作用，会斜向下做加速运动，运动轨迹如图所示：[image: ] 
17.解：在物块A上施加竖直向上的拉力FA，当物块B恰好不受地面支持力，保持FA大小不变至t1时刻，此时B受力平衡，受到的竖直向下的重力与为弹簧的拉力一对平衡力，大小相等，所以0～t1时刻的弹簧对物块B施加的力为G，此时弹簧处于伸长状态；
t1～t2时刻开始时，FA缓慢减小，A会向下运动，此时弹簧的形变程度会变小，产生的弹力变小，对B时间的力变小；
当弹簧恢复原状时，此时的弹力为0，弹簧对B施加的力为0；
A继续向下运动，弹簧被压缩，弹簧产生的弹力变大，弹簧对B施加的力变大；
FA减小至零时，A受力平衡，受到竖直向下的重力、弹簧对A竖直向上的弹力，这两个力是一对平衡力，所以此时弹簧的弹力为G，则弹簧对B的弹力为G；
整个过程中，弹簧对物块B施加的力FB随时间t变化关系的大致图像如图所示：
[image: ] 
18.并  可以  B  0.3  反比 
19.3  B  凹  抽取  更小  近视程度更严重的同学，其晶状体焦距更小，对光的会聚能力更强，故需用对光发散能力更强、焦距更小的凹透镜矫正 
20.会  距离  质量  速度  将装有砝码的小车放在斜面顶端释放，观察木块被撞击后运动的距离  若木块运动的距离比乙图中木块运动的距离更远，则木块两次运动距离之差即可体现仅因超载带来的危害程度 
21.解：（1）由P=[image: ]可知，灯泡正常发光时灯丝的电阻RL=[image: ]=[image: ]=6Ω；
（2）由P=UI可知，正常发光时通过灯泡的电流IL=[image: ]=[image: ]=1A；
根据串联电路的电流特点可知，电路中的电流I=IL=1A；
（3）根据串联电路的电压特点可知，电源电压U=UL+UR=6V+12V=18V；
电路消耗的总功率P=UI=18V×1A=18W。
答：（1）灯丝的电阻RL为6Ω；
（2）电路中的电流I为1A；
（3）电路消耗的总功率P为18W。 

22.汽化   0.03N  莲子的密度大于海水的密度  2号浮子制备时浸泡在二等海水中
学科网（北京）股份有限公司
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学科网（北京）股份有限公司
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